

东莞

晋升千万人口大市,战略性新兴产业与传统制造业两手抓,剑指GDP万亿元俱乐部

活力莞邑 创新出击

总策划:刘海陵 林海利 总统筹:孙璇 林洁 执行统筹:马汉青 林兆均 胡军

文/羊城晚报记者 余宝珠 图/羊城晚报记者 王俊杰

数据眼

2020年,东莞全市常住人口为1047万人,与第六次全国人口普查数据相比增长27.33%,成为人口超千万城市之一。

2020年,东莞全市规模以上工业企业总数达10861家,总量稳居全省第1位,全国第2位。

2020年东莞市区生产总值为9650亿元,同比增长1.1%。2021年一季度,东莞地区生产总值为2358亿元,同比增长20%。

常住人口数首次突破千万大关,位列广东省第3名;连续5年入围新一线城市,全国排名第11名;规上工业企业数量突破1万家,位居全国第2名……系列榜单的背后,是东莞这座传统制造业城市不断焕发的经济新动力和发展新活力。



东莞未来可期

有活力 吸引近800万流动人口

添动能 聚力发展新兴产业

城市短评

羊城晚报评论员 李妹妍

未来引才仍应未雨绸缪 注意年龄梯队科学合理配备

第七次全国人口普查结果显示,东莞成为广东第三个人口超千万的城市,仅次于广州和深圳,正式进入“千万人口俱乐部”。

能,也为新产业发展带来无限机遇。面向未来,东莞明确提出:全力打造以科技创新为引领的先进制造之都、富有活力和国际竞争力的高品质现代化都市。

当下,各城市的人才竞争日趋激烈,如何做到引得来、留得住、用得对?面对新的发展阶段、新的城市管理课题,东莞需要未雨绸缪,为城市发展蓄积更多人才,加速社会经济发展。

人口的集聚和迁移,体现着一座城市的吸引力和竞争力。近日,第七次全国人口普查主要数据发布,东莞常住人口首次突破1000万大关,达1047万人,成为继广州、深圳后,广东省第三个常住人口超1000万的城市。

大大激发市场活力,扩大就业渠道,吸纳了大量流动人口。数据显示,东莞全市常住人口中,流动人口高达795万人,与2010年第六次全国人口普查相比,增加近150万人,增长22%。

中位列第三,仅排在深圳、广州之后。此外,东莞在全国城市地位上的不断进阶,也为其攒足资本,吸引更多人才汇聚。

未来的高质量发展,东莞把目光聚焦在“打造新动能”上。今年,东莞以“一号文”的形式重磅发布《东莞市人民政府关于加快打造新动能 推动高质量发展的若干意见》,推出16条政策干货及一系列配套政策,为东莞打造粤港澳大湾区先进制造业中心提供有力支撑。

敢创新 培育高科技发展动力源

6月2日,央视大型直播节目《今日中国广东篇·粤百年风云路 启时代新征程》播出,片中展示了东莞松山湖材料实验室“实用超导薄膜及相关技术研究”项目,引发广泛关注。

山湖的中国散裂中子源通过验收并正式投用。这个继英国、美国、日本之后全球第四、中国唯一的脉冲式散裂中子源,目前已完成超过500项重要课题。

莞创新体系建设实现重大突破。数据显示,过去五年,东莞国家高新技术企业总数大幅跃升至6381家,位居全省第三;R&D占比达3.06%左右,达到发达国家水平;每万人发明专利拥有量达44.22件,比全省平均水平高16.18件。

为进一步提升项目落地,东莞准备把战略性新兴产业基地作为全面深化投资体制机制改革的试点,将围绕改革创新点、产业关键点、企业需求点,从规划、土地供给、投融资机制、财政投入等方面提供全方位保障。



坐拥中国散裂中子源的东莞松山湖科学城



位于东莞的一家精密制造厂实验室

一线见闻

揭榜招商 战略新兴产业签下千亿投资

中山大学岭南学院经济学系教授、中山大学港澳珠三角研究中心副主任林江:

人口红利彰显城市活力与发展后劲

东莞常住人口突破千万大关,在中山大学岭南学院经济学系教授、中山大学港澳珠三角研究中心副主任林江看来,这恰好说明这座城市的活力和发展动力。

高达81%,超过8成的人口是劳动人口,这不仅说明这座城市很年轻,还表明这座城市很有发展后劲,对经济的可持续发展是非常有利的。

林江指出,完备的产业链配套是东莞城市发展的主要资本,与此同时,大量具有娴熟技能的产业工人,也是东莞发展必不可少的一环。

今年5月,东莞立足战略性新兴产业,面向全球揭榜招商。在招商大会上,签约项目总投资额达1483亿元,涵盖新一代信息技术、高端装备、智能制造、新材料、新能源、生物医药、数字经济等领域。

今年5月,东莞立足战略性新兴产业,面向全球揭榜招商。在招商大会上,签约项目总投资额达1483亿元,涵盖新一代信息技术、高端装备、智能制造、新材料、新能源、生物医药、数字经济等领域。

与,形成总规模500亿元的战略性新兴产业母子基金群,这些产业基金都将用于优质企业和产业引进的扶持和补助。